
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Κίεβο, 2 Ιουλίου 2002

Συνομιλίες διάρκειας περίπου μιας ώρας είχε σήμερα στις 13.30 στο 
Μέγαρο της Κυβέρνησης του Κιέβου ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με 
τον Ουκρανό ομόλογό του Ανατόλι Κίνακ.

Ο Πρωθυπουργός, ο οποίος πραγματοποιεί διήμερη επίσημη επίσκεψη 
στην Ουκρανία έφθασε σήμερα στις 11.45 στο αεροδρόμιο του Κιέβου, 
όπου του επιφυλάχθηκε επίσημη υποδοχή. Στρατιωτικό άγημα απέδωσε 
τις κεκανονισμένες τιμές και ανεκρούσθησαν οι εθνικοί ύμνοι των δύο 
χωρών.

Στη συνέχεια, οι δύο Πρωθυπουργοί κατευθύνθηκαν στο Κυβερνητικό 
Μέγαρο, όπου άρχισαν οι συνομιλίες με τη συμμετοχή των μελών των 
αντιπροσωπειών των δύο χωρών. Στις συνομιλίες μετείχαν από ελληνικής 
πλευράς ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου, οι υφυπουργοί 
Εξωτερικών Ανδρέας Λοβέρδος και Τύπου Τηλέμαχος Χυτήρης, ο 
πρεσβευτής της Ελλάδας στο Κίεβο Π. Γκούμας, ο διευθυντής του 
Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης Θεόδωρος 
Σωτηρόπουλος, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Ν. Θέμελης και 
υπηρεσιακοί παράγοντες. Από δε ουκρανικής πλευράς, ο υπουργός 
Δικαιοσύνης Αλεξάντερ Λαβρινόβιτς, ο υφυπουργός Εξωτερικών Γιούρι 
Σεργκέεβ, ο πρεσβευτής της Ουκρανίας στην Αθήνα Βίκτορ Κάλνικ και 
υπηρεσιακοί παράγοντες.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, υπεγράφη, παρουσία των δύο 
Πρωθυπουργών, διμερής Συμφωνία Δικαστικής Αρωγής σε Αστικές 
Υποθέσεις. Τη Συμφωνία υπέγραψαν από ελληνικής πλευράς ο υπουργός 
Εξωτερικών Γιώργος Παπανδρέου και από ουκρανικής ο υπουργός 
Δικαιοσύνης Αλεξάντερ Λαβρινόβιτς.

Επηκολούθησε κοινή συνέντευξη Τύπου των δύο Πρωθυπουργών.

Ο Πρωθυπουργός της Ουκρανίας Ανατόλι Κίνακ χαιρέτισε την επίσκεψη 
του Πρωθυπουργού της Ελλάδας, την οποία χαρακτήρισε ορόσημο για την 
ουσιαστική διεύρυνση της διμερούς συνεργασίας, κυρίως στον οικονομικό 
τομέα. Ο Ουκρανός Πρωθυπουργός χαιρέτισε επίσης τη συμμετοχή 
Ελλήνων επιχειρηματιών σε αυτή την επίσκεψη, εξαίροντας το 
ενδιαφέρον τους για την ενδυνάμωση της ελληνικής επιχειρηματικής και 
επενδυτικής δραστηριότητας στην Ουκρανία.

Ο κ. Κίνακ, εξειδικεύοντας τη διεύρυνση της διμερούς οικονομικής 
συνεργασίας αναφέρθηκε:

• Στο θεσμικό πλαίσιο των διμερών οικονομικών σχέσεων Ελλάδας -  
Ουκρανίας.
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• Στην υιτογραφείσα Συμφωνία Δικαστικής Αρωγής μεταξύ των δύο 
χωρών.

• Στον όγκο των εμπορικών συναλλαγών που παρουσίασε κατά το έτος 
2000 άνοδο της τάξης του 34% έναντι του 1999 και ο οποίος 
κυμαίνεται στα 158 εκατομμύρια δολάρια. Αξία που όπως είπε δεν 
ανταποκρίνεται ούτε στις δυνατότητες των δύο χωρών, αλλά ούτε 
και στην εκατέρωθεν επιθυμία για συνεργασία.

• Στη διμερή αναπτυξιακή και τεχνική βοήθεια.
• Στην επιχειρηματική δραστηριότητα και τις επενδύσεις.

Ο κ. Κίνακ στο σημείο αυτό ανέπτυξε τους τομείς της ουκρανικής 
οικονομίας με τις μεγαλύτερες προοπτικές ανάπτυξης επιχειρηματικής 
δράσης, από τον Ελληνα επιχειρηματία. Συγχρόνως, έδωσε ιδιαίτερο 
βάρος στον τομέα της ενέργειας με την αξιοποίηση νέων τεχνολογιών 
εξοικονόμησης ενέργειας, αλλά και στην εφαρμογή των πλέον σύγχρονων 
τεχνολογικών μεθόδων για τη μεταφορά ενεργειακών πόρων (φυσικού 
αερίου και πετρελαίου) μέσω Ουκρανίας προς την Ευρώπη.

Τέλος, ο κ. Κίνακ ευχαρίστησε τον Ελληνα Πρωθυπουργό για τη σταθερή 
υποστήριξη της Ελλάδας προς την Ουκρανία στα αιτήματά της να ενταχθεί 
στον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου και την περαιτέρω προσέγγιση της 
Ουκρανίας στις ευρωπαϊκές δομές, καθώς και στην ενίσχυση της 
συνεργασίας της με το ΝΑΤΟ.

Ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης στην παρέμβασή του είπε τα εξής:
Με τον Πρωθυπουργό της Ουκρανίας κ. Κίνακ είχαμε μια πολύ φιλική 
συνομιλία για το πώς μπορούμε να βελτιώσουμε τις σχέσεις ανάμεσα στις 
δύο χώρες.

Η Ουκρανία έχει αναπτύξει ένα πλαίσιο συνεργασίας με την Ευρωπαϊκή 
Ενωση, το οποίο περιλαμβάνει μια συμφωνία εταιρικής σχέσης και από 
πλευράς της Ε.Ε. μια κοινή στρατηγική.

Οπως, όμως, έχει διαπιστωθεί και από πλευράς Ε.Ε. οι συμφωνίες αυτές 
δεν είναι αρκετά αποτελεσματικές για να αναπτυχθούν οι σχέσεις και γι' 
αυτό βρισκόμαστε στο στάδιο της διερεύνησης πώς θα μπορέσουμε να 
δώσουμε περισσότερα κίνητρα για να υπάρχουν θετικά οικονομικά 
αποτελέσματα, τόσο για την Ουκρανία, όσο και για την Ε.Ε.

Η Ουκρανία θα έχει, στις 4 Ιουλίου στην Κοπεγχάγη, μια συνάντηση 
κορυφής με την Ε.Ε. και η Ελλάδα θα αναλάβει την Προεδρία της Ε.Ε. από 
ins Ιανουάριου. Το τί λοιπόν θα συζητηθεί στις 4 Ιουλίου έχει σημασία και 
για την Ελλάδα, γιατί εμείς καλούμαστε να το εφαρμόσουμε και να 
δώσουμε συνέχεια. Και αυτό πράγματι θα γίνει. Είμαστε, λοιπόν, 
σύμφωνοι με τον κ. Κίνακ, η Ελλάδα κατά τη διάρκεια της Προεδρίας της 
να ασχοληθεί με αυτό το θέμα και να προσπαθήσει να δώσει περισσότερη 
αποτελεσματικότητα στις όποιες συμφωνίες.

Εμείς υποστηρίζουμε την ένταξη της Ουκρανίας στον Παγκόσμιο 
Οργανισμό Εμπορίου και -όπως ανέφερε και ο κ. Κίνακ- είμαστε της 
άποψης ότι πρέπει να έχει αναπτυχθεί μια στενότερη σχέση με το ΝΑΤΟ.



Επεσήμανα στον κ. Κίνακ όχι η συνεργασία Ε.Ε. και Ουκρανίας, καθώς και 
ΝΑΤΟ και Ουκρανίας αποτελεί ένα επιπλέον βήμα από όσα έχουν κάνει 
μέχρι σήμερα η Ε.Ε. και το ΝΑΤΟ, διότι σημαίνει την ανάπτυξη σχέσεων 
με ορισμένες χώρες, οι οποίες βρίσκονται στα όρια της Ε.Ε. προς τη 
Ρωσία. Και η Ε.Ε. δεν έχει διαμορφώσει ακόμη συγκεκριμένες πολιτικές. 
Αυτή η διαδικασία διεύρυνσης, η οποία εξελίσσεται τώρα και πιθανότατα 
θα ολοκληρωθεί θα της θέσει αρκετά προβλήματα και θα πρέπει πρώτα να 
διαμορφώσει μια συνολική άποψη για τα επόμενα βήματα.

Ενα δεύτερο θέμα που συζητήσαμε διεξοδικά είνι οι οικονομικές σχέσεις 
των χωρών μας. Είναι καλές, αλλά μπορεί να βελτιωθούν πολύ 
περισσότερο.

Οι ελληνικές επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται εδώ στην Ουκρανία, 
κυρίως στη ναυπήγηση πλοίων, αλλά και σε ορισμένες άλλες 
δραστηριότητες. Για παράδειγμα, θέλω να αναφέρω τις κατασκευές τις 
τηλεπικοινωνίες. Εκείνο που χρειάζεται είναι να έχουν οι Ελληνες 
επιχειρηματίες μια καλύτερη γνώση της αγοράς και γι' αυτό βρίσκεται 
εδώ αντιπροσωπεία τους. Οπως πρέπει και από την πλευρά της 
Ουκρανίας, σιγά-σιγά, όπως γίνεται τώρα με πραγματικά αξιόλογη 
συστηματικότητα να προσαρμοστεί το νομικό και οικονομικό πλαίσιο 
στους κανόνες που ισχύουν στην Ε.Ε..
Πιστεύω ότι υπάρχει δυνατότητα σημαντικής παρουσίας των ελληνικών 
επιχειρήσεων και στα έργα τα οποία ανέφερε ο κ. Πρωθυπουργός. Θα 
προσπαθήσουμε να προωθήσουμε αυτή τη συνεργασία.

Η Ουκρανία δεν είναι ξένος χώρος για την Ελλάδα, γιατί όχι μονάχα 
υπάρχουν παραδοσιακές και ιστορικές φιλικές σχέσεις ανάμεσα στις δύο 
χώρες, αλλά υπάρχει εδώ ένας μεγάλος αριθμός Ουκρανών πολιτών, οι 
οποίοι είναι ελληνικής καταγωγής και διατηρούν με την Ελλάδα 
ιδιαίτερες σχέσεις. Η Οδησσός, για παράδειγμα, είναι για μας μια πόλη, η 
οποία συνδέεται με τη σύγχρονη ελληνική ιστορία και γι' αυτό 
αισθανόμαστε την Ουκρανία ιδιαίτερα κοντά στην Ελλάδα.

Πιστεύω ότι με την αλλαγή των συνθηκών και τη συνεργασία της Ε.Ε. με 
την Ουκρανία οι επαφές μας όλο και θα πυκνώνουν και στο μέλλον θα 
αποκαταστήσουμε αυτή τη στενή σχέση που υπήρχε πριν από περίπου δύο 
αιώνες.

Ακολούθως οι δύο Πρωθυπουργοί απάντησαν σε ερωτήσεις των 
εκπροσώπων του ελληνικού και Ουκρανικού Τύπου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να σας ρωτήσω αν κατά τις συνομιλίες σας 
συζητήσατε και αν υπάρχει δυνατότητα συνεργασίας στα θέματα της 
λαθρομετανάστευσης, του οργανωμένου εγκλήματος και αν συζητήσατε το θέμα της 
τρομοκρατίας;

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Δεν συζητήσαμε αυτά τα θέματα. Θα έλεγα ότι δεν τα συζητήσαμε 
ακόμη. Θα έχουμε και ένα κοινό γεύμα. Υπάρχουν πολλά θέματα, πρέπει να



τονίσω. Μέσα σε αυτά είναι και αυτό που αναφέρατε και θα αποτελέσει 
αντικείμενο ανταλλαγής απόψεων.

Α. ΚΙΝΑΚ: Θα ήθελα να προσθέσω, ότι το καθεστώς που υπάρχει, όσον αφορά τα 
σύνορα της Ουκρανίας, είναι σαφές. Τα σύνορα της Ουκρανίας με την Ευρώπη 
πρέπει να ανοικτά για εκείνους που έρχονται με καλή θέληση για συνεργασία και 
βέβαια να είναι κλειστά για εκείνους
που έχουν σχέση με αρνητικά φαινόμενα, όπως τα ναρκωτικά, η εγκληματκότητα 
και γενικά οι παράνομες πράξεις.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Η πρώτη ερώτησή μου απευθύνεται στον Ελληνα 
Πρωθυπουργό: Συζητήθηκε στη σημερινή συνάντησή σας το θέμα που αφορά την 
παραχώρηση στην Ουκρανία του καθεστώτος της οικονομίας της αγοράς, γιατί το 
θέμα αυτό συζητείται τον τελευταίο καφό πολύ στην Ευρώπη και αν μεθαύριο στην 
Κοπεγχάγη υπάρξει θετική απάντηση. Και η δεύτερη ερώτηση προς τον Ουκρανό 
Πρωθυπουργό αφορά τη μεταφορά ενεργειακών πόρων από την περιοχή της Κασπίας 
στην Ευρώπη και αν μπορεί να υπάρχει και συμμετοχή της Ελλάδας.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Οσον αφορά την ερώτησή σας για την παραχώρηση στην Ουκρανία 
του καθεστώτος της οικονομίας της αγοράς υπάρχει μια άποψη που έχει 
διαμορφωθεί στην Ε.Ε. και η οποία θα συζητηθεί με την Ουκρανία στις 4 Ιουλίου. 
Η άποψη αυτή είναι, να παραχωρηθεί το συντομότερο δυνατό το καθεστώς της 
οικονομίας της αγοράς στην Ουκρανία, αλλά αυτό βέβαια σε συνδυασμό με την 
εφαρμογή των αναγκαίων ρυθμίσεων και των κριτηρίων που υπάρχουν και στις 
υπόλοιπες χώρες, Τονίζω, όμως, το συντομότερο δυνατό. Επαναλαμβάνω, όμως, 
ότι αυτή είναι η θέση που θα παρουσιάσει η Ε.Ε. στη συζήτηση. Από τη συζήτηση 
μπορεί να προκόψει και κάτι διαφορετικό.

Α. ΚΙΝΑΚ: Πράγματι η συμμετοχή της ελληνικής πλευράς στα έργα και 
συγκεκριμένα στο έργο που έχετε αναφέρει προβλέπει την ισότητα όλων των 
πλευρών. Πρόκειται για τη μεταφορά πετρελαίου και ενεργειακών πόρων, όχι μόνο 
στην Ευρώπη, αλλά και στην Ελλάδα. Σε όλα αυτά τα έργα, όπως η μεταφορά 
ηλεκτρικής ενέργειας προς την Ευρώπη, καθώς και η μεταφορά ενεργειακών 
πόρων από την περιοχή της Κασπίας, προβλέπουν τη συμμετοχή τόσο της 
ουκρανικής, όσο και της ελληνικής πλευράς, με την επιθυμία της βεβαίως. Θα 
συνεργαστούμε και θα συντονίσουμε τις προσπάθειές μας με τη Ρωσία και γενικά 
τις χώρες της περιοχής της Κασπίας.

Σας ευχαριστούμε.
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